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Вышэйшая школа

ПЕРАЕМНАСЦЬ 
I ПРАФЕСІЯНАЛІЗАЦЫЯ

Г. М. СЕНДЗЕР,
М. Н. СЕНДЗЕР,
дацэнты Брэсцкага дзяржаўнага універсітэта

Сучаснае станаўленне сістэмы агульнай і прафесіянальнай 
адукацыі, узровень і якасць падрыхтоўкі кваліфікаваных спе- 
цыялістаў для нашай рэспублікі знаходзяцца ў прамой залеж- 
насці ад наяўнасці высокакваліфікаваных педагагічных кадраў, 
у тым ліку настаўнікаў-матэматыкаў, іх прыродазнаўча-матэ- 
матычнай, метадычнай і прафесіянальнай падрыхтоўкі. Фармі- 
раванне настаўніка-матэматыка залежыць ад многіх умоў, сярод 
якіх — прафесіянальна-педагагічная накіраванасць навучальна- 
выхаваўчага працэсу ў вышэйшых навучальных установах. JIo- 
гіка-структурны аналіз зместу, структуры матэматычнай адука- 
цыі ў ВНУ, праведзены ў ходзе нашага даследавання, сведчыць 
аб існаванні патэнцыяльных магчымасцей для педагагізацыі на- 
вучальнага працэсу.

Адным з важнейшых прынцыпаў пры фарміраванні 
прафесіянальнай накіраванасці як якасці асобы будучага педаго
га з'яўляецца пераемнасць у навучанні, што разглядаецца намі 
ў двух напрамках: школа — ВНУ і ВНУ — школа. Гэта значыць, 
студэнт павінен абапірацца на веды, атрыманыя ў школе, а ве
ды, атрыманыя ў ВНУ, — умець трансфармаваць для сваёй бу- 
дучай работы ў школе. Каб студэнт мог ажыццявіць такі 
перанос ведаў у напрамку «ВНУ — школа», выкладчыку специ
альных дысцыплін, у тым ліку і матэматычных, неабходна ха- 
цець і ўмець арганізоўваць творча-пошукавую работу на сваіх 
занятках, — тым больш што патэнцыі ў структуры зместу, 
формах і метадах матэматычнай адукацыі ў вышэйшых наву
чальных установах ёсць. Назавём іх:

узаемасувязь, пераемнасць матэматычных паняццяў, ідэй, 
правіл, заканамернасцей, фактаў у школе i ВНУ;

больш высокі ранг сістэмы ведаў, уменняў і навыкаў (у 
параўнанні ca школай), якія атрымліваюць студэнты;
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матэматычная адукацыя служыць асновай фарміравання ма- 
тэматычнага і лагічнага стыляў мыслення, неабходных якасцей 
асобы будучага спецыяліста — мэтанакіраванасці, пазнавальнай 
актыўнасці, умения аргументавана выкладаць свае думкі, 
арыентавацца ў матэматычных фактах, тэорыях, закана- 
мернасцях.

Такім чынам, матэматычная падрыхтоўка будучага настаўніка 
і прафесіянальная накіраванасць навучальнага працэсу дыялек- 
тычна ўзаемазвязаны і ўзаемаабумоўлены. На гэтым мы будуем 
эксперыментальную работу, паколькі змест курса матэматычнага 
аналізу — не толькі сукупнасць рознага роду матэматычных 
канструкцый і матэматыка-мадэліруючая дзейнасць, што ля- 
жыць у аснове дадзенай навучальнай дысцыпліны, але і 
інструмент уздзеяння выкладчыка на асобу студэнта з мэтай 
фарміравання прафесіянальна накіраванага педагога.

Як вядома, існуючая сістэма задач у падручніках і навучаль- 
ных дапаможніках у асноўным накіравана на замацаванне 
тэарэтычнага матэрыялу, але не фарміруе прафесіянальную на- 
кіраванасць матэматычных ведаў. Задачы як важнейшыя дыдак- 
тычныя адзінкі навучальнага працэсу на занятках па матэма- 
тычнаму аналізу выконваюць наступныя функцыі:

а) забяспечваюць адзінства выпрацоўкі пракгычных уменняў 
і навыкаў, а таксама інтэлектуальнага развіцця;

б) раскрываюць сутнасць, структуру і паэтапны характар ме- 
тадаў мыслення — параўнання, аналогіі, індукцыі, дэдукдыі, 
абагульнення, абстрагавання, канкрэтызацыі, пераносу і зварот- 
ных сувязей.

Мы дапоўнілі сістэму задач задачамі, што забяспечваюць 
узаемасувязь, пераемнасць матэматычных і прафесіянальных 
ведаў і змогуць выкарыстоўваць у сваёй будучай педагагічнай 
дзейнасці настаўнікі матэматыкі. Для высвятлення выніковасці 
правядзення заняткаў з прымяненнем такіх задач у эксперымен- 
ггальнай групе была праведзена кантрольная работа, якая, акрамя 
радач, утрымлівала наступныя заданні:

1) зрабіць параўнальны аналіз азначэнняў цотнасці, няцот- 
інасці, манатоннасці, перыядычнасці функцый у школьным 
Курсе алгебры і пачаткаў аналізу і курсе матэматычнага аналізу 
ВНУ;

2) ажыццявіць максімальнае набліжэнне азначэння мяжы 
функцыі ў пункце, якое ўтрымліваецца ў курсе матэматычнага 
аналізу, да школьнага курса матэматыкі;
I 3) трансфармаваць веды, атрыманыя ў ВНУ па тэме 
«Вытворная, дыферэнцыял», для школьнага выкладання.

Кантрольны зрэз быў зроблены і ў другой групе, дзе экс- 
Ьерымент не праводзіўся. Вынікі адлюстраваны ў табліцы.
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5 4 3 2

Экспериментальная 
(12 чал.)

1 гадз. 
(8,3 %)

6 гадз. 
(50 %)

4 гадз. 
(33,4 %)

1 гадз. 
(8,3 %)

Кантрольная 
(10 чал.)

— 4 гадз. 
(40 %)

2 гадз. 
(20 %)

4 гадз. 
(40 %)

Параўнальны аналіз сведчыць аб тым, што ў той трупе, дзе 
ажыццяўлялася мэтанакіраваная работа па прафесіяналізацыі 
выкладання курса матэматычнага аналізу, паказчыкі больш вы- 
сокія. Асабліва вялікая розніца ў адказах на другое пытанне. 
Гэта можна растлумачыць тым, што ў школьным курсе алгебры 
і пачаткаў аналізу ўдзяляяася мала ўвагі паняццю мяжы функцыі 
ў пункце; выкладчык жа ў кантрольнай групе не рабіў 
карэкціроўкі гэтага паняцця.

Дадзеная верыфікацыя прыводзіць да вываду аб тым, што на 
практычных занятках, арыентаваных на будучую дзейнасць, у 
студэнтаў не толькі фарміруюцца матэматычныя веды, уменні і 
навыкі, неабходныя для мадэліравання прафесіянальных задач, 
але і акгывізуецца патрэбнасць у далейшай самаадукацыі. Гэта 
дае студэнтам магчымасць умела арыентавацца ў навучальным 
матэрыяле ў кантэксце яго прафесіяналізацыі.

Праведзены ў ходзе даследавання эксперымент дазваляе 
зрабіць наступныя вывады: для кожнага канкрэтнага навучаль- 
нага матэрыялу ВНУ існуе аптымальны ўзровень прафесіяналь- 
на накіраваных пытанняў; яго рацыянальнае выкарыстанне з 
улікам пераемнасці вышэйшай і сярэдняй школы дае найлеп- 
шыя вынікі ў справе прафесіянальнай падрыхтоўкі будучых пе- 
дагогаў. Інварыянтнымі харакгарыстыкамі прафесіянальнай пад- 
рыхтаванасці ў святле змястоўна-тэхналагічнай канцэпцыі, на 
наш погляд, з'яўляюцца:

добрае веданне ўсёй матэматычнай наменклатуры, матэма- 
тычных заканамернасцей, правіл і ўмелае прымяненне іх да 
рашэння рознага роду задач;

валоданне педагагічнай тэхналогіяй;
уменне аналізаваць свае прафесіянальныя паводзіны, зай- 

мацца самаўдасканальваннем.
Па гэтых трох напрамках і неабходна весці работу з буду- 

чымі педагогамі. «I тады, калі кругагляд яго (настаўніка. — 
Г. С.) невымерна шырэй школьнай праграмы, толькі тады ён 
сапраўдны майстар, мастак, паэт педагагічнага працэсу <...> 
Майстар педагагічнай справы настолькі добра ведае азбуку сваёй 
навукі, што на ўроку, у ходзе вывучэння матэрыялу, у цэнтры 
яго ўвагі не сам змест таго, што вывучаецца, а вучні, іх 
разумовая праца, іх мысленне» (Сухомлинский В. А. Разговор с 
молодым директором школы. Мн., 1988. С. 60— 61).
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